

解读中华文明基因的古老密码

——殷墟考古成果探查

□新华社记者 桂娟 袁月明 施雨岑

作为甲骨文的发现地,殷墟是我国历史上第一个文献可考、为考古发掘所证实的商代晚期都城遗址。在诸多实证中华文明起源、形成、发展的关键遗址中,殷墟,无疑是浓墨重彩的一笔。

“殷墟我向往已久,这次来是想更深地学习理解中华文明,古为今用,为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”习近平总书记不久前在河南安阳殷墟遗址考察时感慨地说。

拨开历史的厚土,经过一代代考古工作者的上下求索,不断涌现考古成果的殷墟正持续传递出跨越三千多年的文明回响。

实证商王朝,架构中华文明探源支点

初冬,穿安阳城而过的古老洹河涓涓流淌,迎着暖阳,泛起粼粼波光。

在洹河南岸,走过仿照甲骨文象形字“门”建造的大门,映入眼帘的便是殷墟宫殿宗庙遗址。游人往来不绝,期盼一睹它怀抱的“商王的宝藏”。

在洹河北岸,考古工作人员正在为新近发现的一条大型东西向道路而欣喜不已。多条道路组成的路网、由交叉道路形成的“街区”等,让这座晚商都城的城市规划布局更为清晰。

如今,提起殷墟,上至耄耋老人、下至垂髫小儿,都对后母戊鼎、妇好鸮尊等珍贵文物如数家珍。然而在20世纪初,人们对商王朝的认知仍停留在《史记》区区3000余字的记载中。

1928年10月13日,考古学家董作宾在位于安阳市西北郊的小屯村挥出第一锹,由此拉开中国考古人持续科学发掘殷墟的序幕。

在随后90多年时间里,一代代考古工作者躬耕田野,推本溯源,钩深索隐,用一锹一铲,层层揭开殷墟的“真容”。

气势恢宏的宫殿群、规模庞大的王

陵区、高度发达的青铜器、系统成熟的甲骨文、分工明确的手工业体系……系统展现了商代社会文化面貌、商代文明发展成就。中国社会科学院考古研究所研究员、安阳工作站副站长何毓灵说:“殷墟考古实证了文献记载的商代历史。”

因为殷墟,中国信史上推至商代。更重要的是,以殷墟为支点,建构起夏商考古学文化的时空体系,也为探究更早的文明提供了重要抓手。

“殷墟的发现和确定,是探索商文化、夏文化及上溯中华文明起源的原点和基石。”中国社会科学院学部委员、中华文明探源工程首席专家王巍表示,殷墟上承四方汇集文明之趋势,下启连续不断、多元一体文明之格局,是中华文明进程中非常重要的环节。

甲骨蕴文脉,维系中华民族形成发展

习近平总书记在殷墟考察时指出,“殷墟出土的甲骨文为我们保存3000年前的文字,把中国信史向上推进了约1000年。”“中国的汉文字非常了不起,中华民族的形成和发展离不开汉文字的维系。”

11月16日,中国文字博物馆续建工程和汉字公园正式面向公众开放。这座以文字为主题的国家级博物馆,系统展示了中国文字的构形特征和演化历程,尽显中国文字文化之美。

行走在安阳的大街小巷,随处可见的甲骨文元素,也时刻昭示着这座城市与甲骨文的不解之缘。

《尚书》有云:“惟殷先人,有册有典。文字,是文明生产的重要标志,也是文明传承的重要载体。”

十九世纪七八十年代,小屯村的村民们发现了许多带有刻痕的龟甲、兽骨,便将其称作“龙骨”售卖给药铺做药材。他们或许怎么也想象不到,那些细小刻痕,正是汉字的源头——甲骨文。

1899年,国子监祭酒王懿荣偶然发

现了“龙骨”上的神秘符号,经研究后认定其为比金文更古老的文字。甲骨文这才“三千年而一泄其密”。

资料整理、分期断代、文字考释、商史研究……120多年来,一代代学者薪火相传、接续探秘,解读中华文明的古老密码。

据相关专家介绍,截至目前,已发现的甲骨文总计约15万片,其中经科学考古发掘的有3.5万余片;单字数量已逾4000字,其中公认已识读的约占三分之二。

甲骨文中的商王朝,那样真实而鲜活:有外交征伐,也有饮食宴飨,有婚丧嫁娶,也有流星、日食、月食这样的自然天象……

“甲骨文具有极大的文物价值、史料价值和学术研究价值,是透视三千年前殷商社会生活的重要素材。”从事甲骨学研究数十年的中国社会科学院学部委员宋镇豪说,甲骨文不仅可以“证经补史”的物质文化遗存,也是中华民族共同的文化记忆。

作为迄今为止中国发现的年代最早、最成熟的文字系统,甲骨文奠定了汉字的造字方法、方块形态和发展框架,历经三千年演变而不改其形。它也是世界几大古文明中唯一的“活”到今天的古文字,任风云际会、王朝变换,仍旧生机勃勃。

根之茂者其实遂,膏之沃者其光晔。

从殷墟的甲骨文一路而来,到金文、大篆、小篆,再到隶书、楷书,汉文字,成为中华儿女血脉相通的精神纽带和具有强大民族凝聚力的符号系统。

**整装再出发
翻开时代新篇章**

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文物工作,作出一系列重要指示。党的二十大报告指出,“坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓”“深化文明交流互鉴,推动中华文化更好走向世界”。

安阳殷墟的考古研究、保护展示与活化利用工作,也翻开时代新篇章。

考古发掘与研究持续推进,洹北手工业作坊区发现大量铸铜、制骨、制陶生产、居住生活遗迹和分布有序的墓地,小屯宫殿宗庙区新发现大型池苑、水道及与之相关的建筑遗迹,殷墟王陵区发现围沟及大量祭祀坑等,让甲骨文中记载的“大邑商”面貌愈发清晰。

遗址保护形成合力。去年10月,重新修订的《河南省安阳殷墟保护条例》正式实施,从法律层面为殷墟保护提供支撑。据安阳市文物局局长李晓阳介绍,当地已建立起公安、内保、协管、网格员共同参与的群防群治体系,打造“大保护”格局。

在29.47平方公里的殷墟遗址保护区划内,2650个高清摄像头、可随时出动的监控无人机、“智慧殷墟巡更系统管理平台”等,共同构建起“空地一体”智慧防控体系。”李晓阳说。

展示利用更是如火如荼。殷墟国家考古遗址公园、殷墟遗址博物馆、考古小镇等文旅项目稳步推进;甲骨文表情包、甲骨文雪糕、殷墟青铜器数字藏品等文创层出不穷;高规格国际学术研讨会、“一带一路”沿线国家甲骨文及中国古文字巡展等交流活动连年开展;殷墟元宇宙、全球甲骨文全息影像采集等数字化工程方兴未艾……

三千多岁的殷墟,再次“活”起来更“火”起来,主体更加丰富、内容更加多样、形式更加鲜活、覆盖更加广泛,成为展示中华文明的重要窗口。

“殷墟的价值与中华文明灿烂成就得到国际社会普遍认同,为增进民族自信自强、促进文明交流互鉴提供了坚强支撑。”国家文物局副局长关强说,“下一步,我们将持续发力,全面推进殷墟文物工作高质量发展。”

“深化中华文明探源工程、打造国家文化地标、提升中华文化国际传播能力……使命在召唤,殷墟在行动。”李晓阳说。

(新华社郑州11月20日电)

专家学者共话 新时代十年伟大变革

新华社北京11月20日电

(记者 孙少龙)由中央党校(国家行政学院)中共党史教研部、中国现代史学会主办的第二届中共党史高端论坛20日在京举行。围绕“新时代十年的伟大变革”这一主题,与会专家学者进行了深入交流研讨。

中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(院)长谢春涛在致辞中表示,党的二十大报告全面总结新时代十年的伟大变革,具有深刻内涵和重大意义。要从研究新时代面临的新问题、创立的新思想、实施的新举措、取得的新成就四个方面下功夫,深入学习研究阐释新时代十年的伟大变革,深刻把握新时代伟大变革在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上的重大里程碑

意义。

与会专家学者结合自身研究领域,从党史党建、经济建设、法治建设、生态文明建设等多个角度对新时代十年伟大变革的成就和意义进行了发言交流。大家一致认为,新时代十年的伟大实践充分证明,“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素。必须坚定历史自信、增强历史主动,踔厉奋发、勇毅前行,才能在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

据介绍,中共党史高端论坛是中央党校(国家行政学院)中共党史教研部打造的学术品牌,旨在为全国各个系统的党史研究者提供交流研讨平台。50多名专家学者和媒体代表参加了本届论坛。

河南安阳建成投用 102座甲骨文书屋

(上接第1版)打造文化中心、文旅平台,推动甲骨文书屋行稳致远。

最美的阅读空间

被誉为“安阳钟书阁”的文峰区东方名苑小区的甲骨文书屋里,窗明几净、清新雅致,崭新的图书整齐地摆满特色书架,安静阅读的人们浸润在书香里自得其乐。图书管理员杨宪锋告诉记者:“一位年逾古稀的老教师经常来这里借书,她说来这儿一趟,浑身都有书香味儿了。”

位于殷都区中州路的退役军人事务局书屋,庄严的军徽,迷彩绿的桌椅,军事题材的图书,还有一身国防绿的图书管理员,满满的军事风扑面而来,这里是退役军人的阅读之家;文峰区易商谷互联网科教园书屋则成为科创精英们闲暇放松的乐土、阅读学习的加油站;安阳市(示范区)白璧镇西裴村的甲骨文书屋是村民学习农业技术、增长见识的好地方;林州市“红旗渠人家”民宿里的甲骨文书屋成为游客的最爱……这些“甲骨文书屋+公园、广场、学校、社区、景区、书店、企业、古建和特色小镇”等多业态的服务模式,结合本地文化元素,进行特色化、品牌化建设运营,精准满足广大市民群众需求,打造“房一房一品一特色”的最美阅读空间。

丹枫苑书屋、名苑社区书屋、甲乙丁书屋等一批小而美的阅读空间也愈发展现出甲骨文书屋的独特魅力,让本地人读懂安阳,也让外地人爱上安阳。

百姓的文化乐园

文峰区建安社区甲骨文书屋时常传出和谐悦耳的歌声,这是他们举办的古诗新唱活

动。书屋艺术顾问冯老师领着孩子们踏着节拍吟唱古诗词,抑扬顿挫、婉转优美,孩子们在古诗词的熏陶中感受着中华优秀传统文化之美。

“我们还邀请在文化领域深耕多年的安阳日报社原主任编辑刘志伟以《神奇甲骨文体验之旅》为题给我们的读者授课。”图书管理员王华瑞说。甲骨文书屋每周开展不少于两场文化活动,让社区居民和读者朋友乐在其中。

此外,安阳还进一步推动“安阳文化大讲堂”、“城市领读人”、“321”视听公益课题、甲骨学堂、高雅艺术讲座等优质文化活动走进书屋,提升文化活动品质,确保读者走进每一座甲骨文书屋,都能尽情享受阅读的乐趣。

定期进行网络数据分析,与安阳市图书馆实现图书通借通还、全域流通,实施数字图书资源进书屋,配备图书消毒柜,安装紫外线消毒灯,购置音箱、移动一体机、雨伞、手机充电器等便民设施……一条条便民举措落地落实,一项项阅读功能日趋完善。甲骨文书屋正日益成为安阳老百姓的文化乐园,成为体现安阳公共文化服务高质量发展的一道亮丽风景和安阳的新地标。

截至目前,安阳市甲骨文书屋累计流通图书31万册次,日均访问量1.1万余人次。

“在阅读中传递书香、传承文明,甲骨文书屋让广大群众有书读、读好书、爱读书。”安阳市文广旅局三级调研员姜红旭说,“我们将更好地发挥甲骨文书屋文化功能,服务全市人民群众,为全面建设社会主义现代化活力古都、出彩安阳提供强大精神动力和文化支撑。”

(原载于2022年11月18日
《中国新闻出版广电报》第2版)



2022年卡塔尔世界杯开幕式举行

11月20日,2022年卡塔尔世界杯会徽出现在开幕式现场。

当日,2022年卡塔尔世界杯开幕式在海湾球场举行。

(新华社记者 肖艺九 摄)

中国心梗救治日:

急救争分夺秒 牢记两个“120”

□新华社记者 顾天成 董瑞丰

天气转凉,急性心血管疾病进入高发期。11月20日是“中国心梗救治日”,多名医学专家提示,警惕心梗发病年轻化的趋势,出现急性胸痛要及时拨打120急救电话,明确诊断心梗患者需争取在黄金120分钟内得到救治。

心梗防治刻不容缓

急性心肌梗死,是冠状动脉急性、持续性缺血缺氧所引起的心肌坏死,常常危及生命。

临床数据显示,我国心血管疾病发病率处于持续上升阶段,每年发生急性心梗的患者约100万人,45岁以下心梗发病率逐年上升。《健康中国行动(2019—2030年)》已将心脑血管疾病防治列为15个重大专项行动之一。

“随着我国老龄化程度不断加深,心血管疾病的防治刻不容缓,每个人都需要

做自己健康的第一责任人。”中国胸痛中心联盟主席、中国科学院院士葛均波表示,提升居民健康素养,提高预防与急救意识,做到预防在前是最经济最有效的健康策略。

北京大学人民医院心内科主任医师刘健介绍,导致心梗的危险因素包括高龄、高血压、高血脂、糖尿病、肥胖等,而作息不规律、过度劳累、久坐、抽烟饮酒等生活类因素,也是心梗发病日益年轻化的主要原因。尽早发现、尽早诊断和尽早救治,是挽救心梗患者生命的关键,也是改善心梗患者长期生活质量的基石。

突发心梗怎么办?

心梗救治,时间就是生命。中国人民解放军总医院心血管病医学部主任陈韵岱介绍,心梗并非毫无先兆,在急性心梗发作前的数小时,患者可能出现如下症状:颈部、嗓子难受,堵塞感,常伴有大汗。

胸痛中心建设“抢时间”

抢救心梗患者,关键还要打通医院内外多个环节,构建从发病到救治的全

程绿色通道,让患者在120分钟黄金救治时间内得到抢救。

为了更好地解决“从出现症状到拨打急救电话时间过长”“从接到急救电话到接触患者并完成转运时间过长”“从患者进入医院到开始治疗的时间过长”三大难题,我国近年来大力推进胸痛中心建设,将其作为提升我国公立医院急诊急救能力的重要内容。

中国胸痛中心联盟公布的数据显示,目前我国通过胸痛中心认证的医疗机构已达2200家,5300余家二级及以上医疗机构注册并逐步开展胸痛中心建设工作。同时,胸痛救治正在下沉到乡镇,已推动建设超7400家胸痛救治单元,通过验收944家。

国家卫健委医政医管局医疗资源处处长王斐表示,结合全国心肌梗死救治现状,通过政策引导,胸痛中心建设已成为解决我国急性心肌梗死救治的有效抓手。

(新华社北京11月20日电)

埋头苦干 奋勇前进 推动新时代殷都区社会主义现代化建设走在前列

(上接第1版)

必须坚定不移地传承创新中华优秀传统文化。以殷墟甲骨文为代表的汉字文化,是中华优秀传统文化的根脉。殷都区要以习近平总书记视察殷墟为契机,坚定文化自信,不断增强荣誉感和自豪感,深入挖掘历史文物蕴含的时代价值,把殷墟保护好、宣传好、利用好、传承好,全力以赴打造成全球视野、世界水准的国家考古遗址公园和中华文明标识工程,建设“中国字都”,为推进马克思主义中国化时代化“两个结合”提供更深厚、更自信的文化支撑。

必须坚定不移地践行以人民为中心的发展思想。“立党为公,执政为民”是中国共产党的执政理念。党的二十大报告中,“人民”贯穿治国理政各方面和

全过程,出现百余次,既是高频词,更是关键词。殷都区要始终坚持以人民为中心的发展思想,以时时放心不下的责任担当,用心、用情、用力解决群众急难愁盼的问题,推动乡村产业、人才、文化、生态、组织全面振兴,让现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民,努力把人民对美好生活的向往变为现实。

必须坚定不移地传承弘扬红旗渠精神。社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的。殷都区广大党员干部要牢记领袖嘱托,牢记“三个务必”,传承红色基因,赓续红色血脉,大力弘扬自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献的红旗渠精神,持续滋养初心、淬炼灵魂,埋头苦干、奋勇前进,推动新时代殷都区社会主义现代化建设走在全市、全省前列。